

مولانا عبید اللہ سندھی

ایک تبصرہ پر تبصرہ

(۴)

مولانا سعید احمد صاحب کبر آبادی ایم اے ریڈر عربی دہلی یونیورسٹی

اس سلسلہ میں سب سے پہلے یہ یاد رکھنا چاہئے کہ قومیت سے ہماری مراد نیشنلزم نہیں ہے جس کی وجہ سے قومی عصبیت کا نشوونما ہوتا ہے اور ایک قوم اپنے مقابلہ میں دوسری قوموں کو حقیر و ذلیل سمجھتی ہے۔ کوئی شبہ نہیں کہ اس معنی کے اعتبار سے اسلام قومیت کا شدید دشمن ہے۔ اور خود مولانا سندھی بھی اس نیشنلزم کے قائل نہیں ہیں، جیسا کہ موصوف کے ان ارشادات سے واضح ہوتا ہے جو "وحدتِ انسانیت" کے زیر عنوان نقل ہوئے ہیں۔

قومیت سے مراد وہ عادات و خصائل ہیں جو کسی ایک جماعت کا شعار بن گئے ہوں اور ان کی وجہ سے وہ جماعت دوسری جماعتوں یا قوموں کے مقابلہ میں ممتاز سمجھی جاتی ہو دوسرے لفظوں میں قومیت کو قومی مزاج سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ مولانا سندھی کا دعویٰ ہے اور بالکل بجا ہے کہ اسلام قومی مزاج کا لحاظ رکھتا ہے چنانچہ حضرت شاہ صاحب کا ارشاد ہے۔

وقد صح ان لعادات القبيلة اور یہ بے شبہ درست ہے کہ قبیلہ کی عاداتوں

واوضاع البلد دخلا تاما فی اور شہر کے حالات کو تشریح میں پورا دخل

التشريع وهذا امر قول العامة ہوتا ہے اور یہی راز ہے اس قول عام کا لا شریعت

الشريعة تختلف باختلاف الزمان زمان و مکان کے اختلاف سے مختلف

والمكان ومثل ذلك مكمل ہوجاتی ہے اس کی مثال بارش کی سی ہے

المطر ينزل من السماء صافياً لطيفاً جو آسمان سے بالکل صاف اور لطیف طبع ہو کہ
الطبع ثم يتداحل فيه بعد نازل ہوتی ہے پھر زمین پر پڑنے کے بعد اس
الوقوع على الارض فلا يستوى ماء میں ہوا اور زمین کا اثر سرایت کر جاتا ہے اور
عند يرا الاقليم الاول والثانى - اس وجہ سے اقلیم اول و ثانی کے تالابوں کا
پانی یکساں نہیں ہوتا۔

۷

اسلام اور عاداتِ عرب اگر عرب قبل از اسلام کے قومی مزاج اور اسلامی احکام دونوں کا مطالعہ
ساتھ ساتھ کیا جائے تو یہ حقیقت المشرح ہو جاتی ہے کہ اسلامی احکام کی تشریح میں عربوں کے
قومی مزاج اور ان کے عادات و امیال کا لحاظ کہاں تک رکھا گیا ہے۔ اس چیز کو لکھا تو اور
نے بھی ہے لیکن حضرت شاہ صاحب دہلوی نے اس پر نہایت سیر حاصل بحث کی ہے جس کے
جستہ جستہ اقتباسات ہم ذیل میں نقل کرتے ہیں۔

ولذالك كان الطيب والنجيث اسی وجہ سے کبانوں میں حلال و حرام عرب کے
في المطاعم موقوفاً الى عادات عادات کے سپرد تھا اور اسی وجہ سے بھانجی
العرب ولذالك حرمت نبات الاخت ہم لوگوں کے لئے حرام ہے یہود کے لئے حرام
علينا دون اليهود فانهم كانوا نہ تھی کیونکہ یہود بھانجی کو اس کے باپ کی قوم
يعدونها من قوم ايها الاغفال طنة میں سے سمجھتے تھے اور اپنے اور اس کے درمیان
بينهم وبينها ولا ارتباط ولا اصطحاب کوئی ارتباط و علاقہ نہیں مانتے تھے وہ مثل
فوق كالا جنسية بخلاف العرب اجنبی عورت کے ہوتی تھی۔ بخلاف عربوں
ولذالك كان طبع العجل کے اسی طرح بچھڑے کا اس کی ماں کے
في لبن امه حراماً عليهم دودہ میں پکانا یہود میں حرام تھا۔ ہم پر
دوناً۔ ۷

نہیں۔

۷۷ تہنات الیبرج ۲ ص ۲۳۔ ۷۷ حجة الله البالغة ۱ ص ۷۰۔

ایک اور جگہ اسلام اور یہودیت و نصرانیت کے اختلاف اور اس کے اسباب پر گفتگو کرتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں۔

ومنها ان النبي صلى الله عليه وسلم
بعث بعثة تتضمن بعثة اخرى
فالاولى انما كانت الى بنى اسماعيل
وهو قوله تعالى هو الذي بعث
في الامم من رسولا منهم وقوله تخط
لتدن رقوما ما ائذ را باء هم
فهم رغافلون . وهذه البعثة
تستوجب ان يكون ما دة
شريعة ما عند هم من الشرائع
رسول العبادات ووجوه
الارتفاقات اذا الشرح انما
هو اصلاح ما عند هم لا
تكليفهم بما لا يعر فونه
اصلا ونظيره قوله تعالى
قرانا عربيا لعلكم تعقلون
وقوله تعالى لو جعلنا
قرانا اعجميا لقالوا لولا
فصلت آياتنا اعجمي
وعربي وقوله تعالى وما

ایک وجہ یہ بھی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
بعثت ایک اور بعثت کو شامل ہے، آپ کی
پہلی بعثت صرف بنو اسماعیل کی طرف تھی اور یہی
مفاد ہے اللہ تعالیٰ کے قول کا کہ وہ خدا وہ ہے
جس نے امیوں میں انہیں میں سے ایک رسول
مبعوث کیا نیز خدا کا ارشاد ہے تاکہ آپ ان
لوگوں کو ڈرائیں جن کے باپ دادا انہیں ڈرائے
گئے اور اس وجہ سے وہ غافل ہیں، بعثت
کی یہ قسم اس بات کو واجب کرتی ہے کہ اس
رسول کی شریعت کا مادہ وہی شرائع و عبادت کے
طریقے اور ارتفاقات ہوں۔ جو اس رسول کی
قوم میں رائج تھے۔ کیونکہ شرع کا مقصد صرف
لوگوں کی عادتوں اور طریقوں کی اصلاح ہوتا ہے
کہ جن سے وہ مانوس ہوتے ہیں نہ یہ کہ ان کو
ان امور کی تکلیف دی جائے جن کو وہ قطعاً
جانتے ہی نہ ہوں۔ اس کی نظیر قرآن مجید کا ارشاد
ہے ہم نے قرآن کو عربی زبان میں اتارا ہے تاکہ
تم سمجھو، نیز فرمایا گیا اگر ہم قرآن کو عجمی زبان میں
اتارتے تو لوگ کہتے کہ آیات الہی کی تفصیل کیوں

ارسلنا من رسول نہیں کی گئی یہ کیا بات ہے کہ رسول عربی ہو اور قرآن
 الابلسان قومہ والثانیۃ عجمی۔ علاوہ بریں خدا کا ارشاد ہے ہم جب کسی رسول
 کانت الی جمیع اہل کو بھیجتے ہیں تو اس کی قوم کی زبان کے ساتھ ہی بھیجتے
 الارض عامۃ۔ ہیں اور دوسری قوم بشت کی یہ ہے کہ آپ تمام اہل
 زمین کی طرف مبعوث کئے گئے ہیں۔

پھر حضرت شاہ صاحبؒ نے اقامت الار تغا قات و اصلاح الرسوم کے عنوان سے
 حجۃ اللہ البالغہ میں جو باب باندھا ہے اس میں اسی مسئلہ کو نہایت صاف لفظوں میں مفضلایان
 کیا ہے چنانچہ پہلے تمام انبیاء کرام کے طریق اصلاح و تشریح کا تذکرہ فرماتے ہیں کہ نبی اپنی قوم میں
 مبعوث ہو کر جائزہ لیتا ہے کہ ان لوگوں کے ہاں کھانے پینے کے طور طریقے کیا ہیں۔ پینے
 اور ہنسنے کے اداب کیا ہیں۔ زینت کن چیزوں سے کرتے ہیں۔ نکاح اور ذن و دشوئی تعلقات
 کے لئے کن باتوں پر عمل کرتے ہیں۔ خرید و فروخت۔ سزا و مقدمات کا فیصلہ وغیرہ ان معاملات
 میں ان کے اصول کیا ہیں؟ اگر یہ سب معاملات ٹھیک طریقہ پر ہو رہے ہوں تو پھر ان میں سے
 کسی چیز کو اس کی جگہ سے ہٹانے کے معنی ہی کچھ نہیں اور اب نہ اس کی ضرورت ہے کہ اس کو چھوڑ کر
 کسی دوسری چیز کو اختیار کیا جائے۔ بلکہ اس کے برعکس اس صورت میں تو قوم کو اس پر برا لگھتے کیا
 جائیگا کہ وہ اپنے ہاں کی رسوم کو مضبوطی کے ساتھ پکڑے ہیں لیکن ہاں اگر یہ اداب داطوار، اور
 یہ رسوم و معاملات درست نہ ہوں بلکہ فاسد ہوں اور ان سے کسی کو تکلیف پہنچتی ہو، یا لذاست
 دنیوی میں انہماک کا اور احسان سے اعراض کا باعث ہوں یا انسان کو ایسی چیزوں میں مبتلا کر دیں
 جو اس کو دنیا اور آخرت کی بھلائیوں سے غافل کر دے تو اب ان حالات میں قوم کے ان رسوم و
 آداب کو بدلنے کی ضرورت ہوتی ہے لیکن اس وقت نبی قوم کو ان چیزوں کی دعوت نہیں دیتا
 جو ان کی مالوف عادتوں سے بالکل متبائن ہو، بلکہ ان چیزوں کی طرف بلاتا ہے جو خود قوم کی یا

ان کے مشہور و مسلم صلحا کی مالوت عادتوں سے ملتی جلتی اور ان کی نظیر ہوتی ہیں۔ ایک راسخ فی العلم جانتا ہے کہ نکاح، طلاق، معاملات، تجل و زینت، لباس، قضا اور حدود اور تقسیم غنائم ان سب میں شریعت کوئی ایسی بات نہیں کہتی جس کا لوگوں کو پہلے سے علم نہ ہو یا جب ان کو ان احکام کا مکلف کیا جائے تو وہ ان میں تردد کرنے لگیں۔^{۱۰}

انبیاء کرام کے طریق دعوت سے متعلق یہ ایک اصولی بات بیان کرنے کے بعد شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ

”عبدالمطلب کے زمانہ میں خون بہا دس اونٹ تھا لیکن جب انھوں نے دیکھا کہ لوگ اس کے باوجود قتل سے باز نہیں آتے تو انھوں نے اونٹوں کی تعداد سو تک پہنچا دی، پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تو آپ نے بھی دیت میں ہی تعداد باقی رکھی اسی طرح عرب میں قوم کے سردار کو لوٹ کے مال میں سے چوتھا حصہ ملتا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غنیمت کا پانچواں حصہ مقرر فرمایا۔ قبازا اور اوشیرواں نے لوگوں پر خراج اور عشر مقرر کر رکھا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ان کو قائم رکھا نیز پہلے زانی کو رجم کرتے تھے، سارق کا ہاتھ قطع کرتے تھے، قاتل کو قتل کرتے تھے تو قرآن میں بھی یہی احکام نازل ہوئے“

اس کے بعد حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں۔

وامثال ہذا کثیرہ جداً
لا تخفی علی المتتبع لہ
اس کی مثالیں بہت کثرت سے ہیں تلاش کرنے والے پر غیبی نہیں ہیں۔
پھر یہ سبیل ترقی ارشاد ہوتا ہے۔

بل لو کنت فطناً محیطاً اجواب
الاحکام لعلمت ایضاً ان الانبیاء
بلکہ اگر تم سمجھا دو جو انب احکام کا احاطہ کئے ہوئے ہوں گے تو تم کو معلوم ہو گا کہ انبیاء کرام

عليهما السلام لهما توافي العبادات عبادات میں بھی وہی چیزیں لائے ہیں جو بعینہا
 غیر ما عندہم ہوا اور نظیرہ لکنہمہم خود موجود ہوتی ہیں یا ان کی مماثل ہوتی ہیں، البتہ
 فقوا اضریفات انجا اھلیتہ ووضوٹوا ہاں! وہ جاہلیت کی تحریفات کی نفی کر دیتے ہیں
 بالاقوات والارکان ماکان اور اوقات اور ارکان جو مبہم ہوتے ہیں ان کو
 مبہم۔ لہ منضبط کرتے ہیں۔

تحويل قبلہ | تحويل قبلہ کے باب میں اختلاف ہے کہ یہ دو مرتبہ ہوا تھا یا ایک مرتبہ۔ بہر حال ایک
 مرتبہ کی تحويل پر توبسب کا اتفاق ہے ہی۔ حضرت شاہ صاحبؒ اس کی حکمت بیان کرتے ہیں کہ:

”ابراہیم اور اسماعیل علیہما السلام اور جنھوں نے ان کا دین قبول کر لیا تھا وہ سب کعبہ
 کو قبلہ مانتے تھے لیکن اسرائیل علیہ السلام اور ان کے صاحبزادے بیت المقدس کی طرف
 اپنا رخ کرتے تھے۔ پھر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں تشریف لائے اور آپ
 کو اوس اور خزرج (مدینہ کے دو قبیلے) اور ان کے یہودی حلیفوں کی تالیف قلب
 منظور ہوئی اور یہی لوگ آپ کی امداد کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے اور یہ وہ امت بنے
 جو انسانوں کے لئے نمونہ کے طور پر بنائے گئے تھے اور ان کے برخلاف مضر کا قبیلہ
 اور ان کے دوسرے حلیف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سخت ترین دشمن اور آپ کو
 سب سے زیادہ دور ہو گئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اجتہاد کیا اور آپ نے بیت المقدس
 کی طرف رخ کرنے کا حکم دیدیا کیونکہ قربات (عبادات) کے اوضاع میں۔ اصل یہ ہے
 کہ رسول اس قوم کے احوال کی رعایت کرے جس میں وہ مبعوث ہوا ہے اور جو قوم اس
 کی مدد کے لئے اٹھ کھڑی ہوئی ہے اور جو انسانوں کے لئے شہداد ہیں۔ اس وقت مدینہ
 میں ان صفات کے حامل اوس اور خزرج کے ہی لوگ تھے اس لئے ان کی رعایت
 رکھی گئی۔ پھر اللہ نے اپنی آیات کو مستحکم کر دیا اور اپنے نبی کو اس چیز کی اطلاع دی

جو اس مصلحت سے بھی عمدہ مصلحت کے ساتھ زیادہ موافق تھی اور اس کی صورت یہ کی کہ سب سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں استقبالِ کعبہ کے حکم کی تمنا پیدا کر دی۔ چنانچہ آپ آسمان کی طرف دیکھا کرتے تھے کہ شاید جبریل امین اس حکم کو لیکر آ رہے ہوں، اس کے بعد قرآن مجید میں تحویلِ قبلہ کا حکم نازل ہوا۔ اس میں حکمت یہ تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم امیوں میں مبعوث ہوئے جو ملتِ اسماعیلیہ پر قائم تھے اور اللہ کے علم میں یہ بات تھی کہ یہی لوگ اس کے دین کی مدد کریں گے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اللہ کے شہدار لوگوں کے حق میں ہی ہوں گے اور یہی آپ کے خلفاء آپ کی امت میں ہوں گے۔ ان کے برخلاف یہود میں سے بہت تھوڑے ہی لوگ ایمان لائیں گے کچھ کعبہ عربوں کے نزدیک اللہ کے شعائر میں سے تھا جس کی عظمت کا یقین قریب کے اور دور کے سب عرب کرتے تھے اور ان کے ہاں پہلے سے کعبہ کے استقبال کا طریقہ رائج تھا۔ ان وجوہ کی بنا پر اس کے کوئی معنی ہی نہ تھے کہ کعبہ سے عدول کیا جاتا؟ ۱۷

۱۷ حجۃ اللہ البالغہ ج ۲ ص ۲۰۱

ایک عام خیال یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تو اس وقت عرب بالکل جاہل تھے دین اور مذہب سے ان کو کوئی واسطہ نہیں تھا۔ اخلاق و آداب سے یہ بالکل نا آشنا اور نابلد تھے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ محض عامیانہ خیال ہے حضرت شاہ صاحب نے حجۃ اللہ البالغہ جلد اول میں ماکان علیہ حال اہل الجحلیۃ فاصلمہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر عنوان ایک مستقل باب باندھا ہے اور بڑی تفصیل سے بتایا ہے کہ بعثت سے پہلے ان کے ہاں عبادات بھی تھے اور معاملات کے لئے خاص خاص اصول اور آئین و آداب بھی مقرر تھے اس باب کا مطالعہ کیجئے اور اسلام کے ایک ایک حکم کو ان چیزوں پر منطبق کرتے چلے جائیے تو معلوم ہوگا کہ اسلام نے عربوں کی کتنی چیزوں کو عملی حالاً قائم رکھا۔ کتنی چیزوں کو بالکل ساقط کیا اور کن کن رسوم و آراء قات میں کیا کیا اور کس طرح اصلاحیں کیں۔

گفتگو ایک نازک اور اہم مسئلہ پر پہنچی ہے اس لئے آپ حضرت شاہ صاحب کی ان تذکیرہ بالا عبارتوں کو بڑی احتیاط اور غور و توجہ سے پڑھئے اور پھر بتائیے کہ کیا ان کا صاف صاف اور کھلا مطلب یہ نہیں ہے کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اولیٰ عرب کی طرف تھی اور آپ اسی قوم کو ایک نمونہ بنا کر دنیا کے سامنے پیش کرنا چاہتے تھے تاکہ اس طرح آپ کی بعثت عامہ کا مقصد پورا ہو۔ اس بنا پر عام انبیاء و رسل کے طریق دعوت و تشریح کے مطابق اسلام کے احکام و مسائل کی تشریح میں عربوں کے عادات و اطوار، ان کے رسوم و ارتقاات اور ان کے قومی رجحانات و عوائد کا لحاظ رکھا گیا۔ یہاں تک کہ حدود و عقوبات، معاشرت کے آداب و اصول میں بھی انھیں کی رعایت کی گئی۔

قبلہ کا معاملہ ایک بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ لیکن آپ نے دیکھا کہ اس میں بھی کس طرح ان لوگوں کی رعایت رکھی گئی جن کے درمیان سرور کائنات علیہ التمجید والصلوات اس وقت تشریف رکھتے تھے۔ چنانچہ اکثر علماء کے قول کے مطابق جب تک آپ مکہ میں رہے کعبہ کی طرف استقبال کرتے رہے۔ پھر مدینہ کی سرزمین کو اپنے قدم سینت لڑوم سے رشک فرودس وغیرت جنان بنا دیا تو (اوس اور خزرج کی تالیف قلب کے لئے) بیت المقدس کو قبلہ بنا لیا اور جب بنو اسماعیل کو غلبہ حاصل ہو گیا تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تمنا کے مطابق آخری اور قطعی طور پر کعبہ اللہ کے قبلہ ہونے کا اعلان کر دیا گیا۔

علاوہ بریں قومی مزاج کی رعایت کی دلیل اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتی ہے کہ شراب خاشاٹوں کی جڑ ہے اور اسلام میں قطعی حرام ہے لیکن اس کے باوجود چونکہ یہ کبخت ایک مرتبہ منہ کو لگنے کے بعد آسانی سے چھٹی نہیں ہے اور عرب کے لوگ اس کے صرف ریسا ہی نہیں تھے بلکہ شراب نوشی کو لازمہ سخاوت و شرافت سمجھتے تھے اس لئے اس کو یکایک حرام قرار نہیں دیا گیا۔ یہاں تک کہ رفتہ رفتہ شہ میں یعنی وفات نبوی سے صرف دو سال پہلے اس کی قطعی حرمت کا اعلان کیا گیا۔

اس سلسلہ میں حضرت عائشہؓ کی وہ روایت بھی پیش نظر رہنی چاہئے جس میں آپ نے اس قدر تاخیر سے حرمت فرمائی ہے۔

حالانکہ مردار چیز، خون اور خنزیر کی حرمت کا اعلان اس سے بہت پہلے ہو چکا تھا کیونکہ یہ چیزیں خود عربوں کے قومی مزاج کے خلاف تھیں۔

پس اب اس حقیقت کے تسلیم کرنے میں کوئی تردد نہیں ہونا چاہئے کہ حدود و قربات تحلیل و تحریم اطعمہ اور اوضاع لباس وغیرہ میں عربوں کی قومیت یعنی ان کے قومی مزاج کی پوری رعایت کی گئی ہے۔ اب اس کے ساتھ آپ لائق ناقد کے اس بیان پر توجہ فرمائیے کہ اسلام قومیتوں کے نقطہ نگاہ سے سوچا ہی نہیں، تو آپ کو خود بخود معلوم ہو جائیگا کہ یہ دعویٰ کس درجہ بے بنیاد اور اس بنا پر ناقابل قبول ہے۔ ارباب منطق جانتے ہیں سالہ کلیہ کی نقیض موجبہ جز یہ ہوتی ہر ہم نے جب یہ ثابت کر دیا کہ اسلام کے احکام کی تشریح میں عربوں کی قومیت کو بہت بڑا دخل ہر تو لائق ناقد کا دعویٰ جو سالہ کلیہ کا حکم رکھتا ہے خود بخود ختم ہو جاتا ہے۔ اور یہ واضح ہو جاتا ہے کہ اسلام نے عرب قومیت کو فنا نہیں کیا بلکہ اس قومیت کی ترکیب میں جو عناصر فاسدہ تھے ان کی اصلاح فرمائی۔ ان کو ہذب اور شائستہ بنایا اور جو عناصر کہ صالح تھے ان کو قائم رکھا اور جن اجزائیں عدم توازن پایا جاتا تھا ان کو متوازن کیا اور ان سب کا نتیجہ یہ ہوا کہ عرب بحیثیت ایک قوم کے دنیا کی سب سے بہتر قوم اور اعلیٰ انسانیت کا ایک پیکر اتم بن گئے۔ یہاں تک کہ وہ آسمانِ انسانیت کے افق پر آفتاب و ماہتاب بن کر اس شان اور اس آن بان سے چمکے کہ تاریخ شرف و مجد کا صفحہ صفحہ ان کی ضو بار یوں سے مطلع انوار بن گیا، ان کی عرب قومیت عربی مزاج عربی افتاد طبع اور عربی خصوصیات مٹی نہیں بلکہ ایک بہترین شکل میں منتقل ہو کر اور قومیت صالحہ کے قالب میں ڈھل کر زندہ جاوید ہو گئیں۔

ہرگز نمیر دانکہ دلش زندہ شد بعشق

ثبت است بر جسبریدہ عالم دواماً

آج اگرچہ وہ خود اس دنیا میں نہیں ہیں اور مدتیں ہوئیں کہ ان کا جسم خاکی بیونیز میں ہو گیا لیکن تاریخ کے اوراق پر ایمان صدیقی، دبیرہ فاروقی، فقر پوزدی، شجاعت حیدری اور حلم و حیا

عثمانی کے جو نقش ثابت ہیں اب بھی چشم تصور سے دیکھو تو ان بزرگوں کی ارواح طیبہ ان نقوش کی طرف غیر محسوس و غیر مرئی اشارے کر کے پکار رہی ہیں۔

تلك انارنا تدلّٰ علینا فانظر وابعدا لى الاشار

تاؤ یہ سب نقوش کس کے ہیں؟ ایک بہترین عرب قوم کے ہی ہیں یا کسی اور کے؟ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ۔

موضوع بحث کا دوسرا رخ | لیکن یہ بحث یہیں ختم نہیں ہو جاتی۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب یہ تمام احکام عربوں کے عادات و خصائل کے مطابق ہی مشروع کئے گئے ہیں تو پھر یہ عالمگیر کیسے ہوئے؟ کیا یہ نا انصافی نہیں ہے کہ چند احکام ایک خاص قوم کے مزاج کے مطابق بنائے جائیں اور تمام دنیا کو ان کی پیروی کی دعوت دی جائے؟ اس سوال کو اس طرح بھی بیان کیا جاسکتا ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت بجائے عرب کے کسی اور ملک اور کسی اور قوم میں ہوتی تو کیا اس وقت بھی اسلام کے احکام کی نوعیت ہی ہوتی یا کوئی اور؟ اگر اس وقت بھی اسلام کے ہی احکام ہوتے تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ تشریح احکام میں عرب قومیت کا تو ضرور لحاظ رکھا گیا ہے، لیکن اس کے علاوہ دوسری قومیتوں کی رعایت بالکل نہیں ہے۔“

اس سوال کا جواب معلوم کرنے کے لئے سب سے پہلے یہ طور مقدمہ یہ جان لینا چاہئے کہ تشریح میں کسی قوم کے عادات و خصائل کو جو دخل ہوتا ہے تو اس سے مراد مطلق عادات و خصائل نہیں ہیں۔ حضرت شاہ صاحبؒ کی عبارتوں سے کسی کو یہ مغالطہ نہیں ہونا چاہئے کہ آج مثلاً یورپ کی قوموں میں شراب نوشی، خنجر پختوری، مردوں اور عورتوں کا مخلوط رقص اور ان کا مخلوط اجتماع اس قدر عام ہے کہ یہ سب چیزیں یورپین اقوام کے قومی مزاج کے عناصر ترکیبی بن گئے ہیں تو اب ان اقوام کے لئے تشریح احکام میں ان چیزوں کی بھی رعایت ہونی چاہئے۔ خوب اچھی طرح یاد رکھئے کہ حضرت شاہ صاحبؒ جہاں قومی عادات و اطوار کو تشریح میں دخل مانتے ہیں تو ساتھ ہی ساتھ آپ نے یہ بھی تصریح کر دی ہے کہ ان عادات سے مراد ہر قسم کی بری بھلی عادات نہیں ہیں بلکہ عادات

مختلف قسم کی ہوتی ہیں بعض شر محض ہوتی ہیں اور بعض خیر محض۔ اور بعض ایسی ہوتی ہیں جن میں خیر اور شر دونوں کا امتزاج ہوتا ہے۔ اب جب نبی آتا ہے تو وہ شر محض، عاداتوں کو ایک قلم ترک کر دینے کی اور ان کے بالمقابل خیر محض عاداتوں کو مضبوطی اور پابندی سے اختیار کر لینے کی دعوت دیتا ہے اب رہیں تیسری قسم کی عادات تو ان میں جو حصہ خیر کا ہوتا ہے اس کو باقی رکھا جاتا ہے اور حصہ شر کی اصلاح کر دی جاتی ہے۔

بہر حال یہ اصول جو کچھ تھا اسلام سے پہلے تک کے لئے تھا۔ اب اسلام نے آکر تمام اچھی اور بری چیزوں کا قطعی فیصلہ کر دیا ہے۔ حلال اور حرام دونوں کو صاف صاف بیان کر دیا گیا ہے اور جو درد وغیرہ متعین کر دیئے گئے ہیں وہ سب کے لئے ہیں اور ہر زمانہ کے لئے ہیں اسلام کا شارع (صلی اللہ علیہ وسلم) آخری شارع تھا۔ اب اس کے بعد کسی شخص کو حق تشریح حاصل نہیں ہے۔ لیکن ہاں یہ ضرور ہے کہ چونکہ شریعت اسلام ہر قوم اور ہر زمانہ کے لئے ہے اور اب نبی آخر الزماں کے بعد کوئی اور نبی کسی نئی شریعت کے ساتھ آئیوا لائیں ہے اس بنا پر اس شریعت مصطفوی میں تمام قوموں کے عادات و خصائل کی رعایت پہلے سے ہی رکھی گئی ہے تاکہ ہر قوم اس کو آسانی سے اپنا سکے۔

اس کی تفصیل یہ ہے کہ شریعت اسلام میں بعض چیزیں حلال ہیں اور بعض حرام، بعض مکروہ ہیں اور بعض مباح۔ اسی طرح کچھ فرائض و واجبات ہیں اور کچھ مستحبات و مندوبات، اب اگر ان تمام احکام کا تجزیہ کیا جائے اور ان کا نشانہ حکم جس کو اصول فقہ کی اصطلاح میں مناٹا کہتے

سلہ حضرت شاہ صاحب نے حجۃ اللہ البالغہ میں متعدد مقامات پر اور خصوصاً ارتقاات کے اقسام و انواع کی بحث کے ذیل میں ان عادات کا تذکرہ کیا ہے اور ساتھ ہی یہ بھی فرمایا ہے کہ تشریح میں جن عادات کا دخل ہوتا ہے۔ وہ بدعاشوں اور لفسکوں کی عادتیں نہیں ہوتیں بلکہ اسی قوم کے صلحاء کی عادتیں ہوتی ہیں جو اس قوم میں شرافت و نیکی کا دار و مدار سمجھی جاتی ہیں۔ اگر بدعاشوں کا کوئی گروہ ان سے مجتنب ہوتا ہے تو وہ اپنی کثرت کے باوجود سب کی نظروں میں بدعاش ہی ہوتا ہے۔ انھیں چیزوں کو قرآن مجید نے اعمالِ صالحہ سے تعبیر کیا ہے اور ان اعمال کی فرداً فرداً تفصیل نہیں کی، کیونکہ دنیا کے تمام اچھے آدمی جانتے ہیں کہ نیک اعمال کون سے ہیں۔

ہیں، دریافت کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ان احکام کی تشریح میں دو قسم کی عادتوں کا دخل ہے ایک وہ عادات ہیں جو تمام قوموں میں مشترکہ طور پر پائی جاتی ہیں۔ یا بالفاظِ دیگر یوں کہنے کے تمام قوموں کے صلحاء ان عادتوں کے متعلق یکساں رویہ رکھتے ہیں اور دوسری نوع کی عادات وہ ہیں جو عرب قوم کے ساتھ مخصوص تھیں حضرت شاہ صاحبؒ نے ان دونوں عادات کا تذکرہ کیا ہے پھر ان میں آگے چل کر جو فرق پیدا ہو جاتا ہے اس کو بھی بیان کیا ہے چنانچہ فرماتے ہیں:-

واعلم ان كثيرا من العادات اور جانو کہ بہت سی عادتیں اور جذبات بہناں
والعلوم الکامنة یفق فیہا ایسے ہیں کہ عرب اور عجم اور تمام معتدل
العرب والعجم وجميع سكان اقالیم کے رہنے والے اور اخلاق فاضلہ کی
الاقالیم المعتدلة واهل قابلیت رکھنے والے مزاجوں کے لوگ ان میں
الامزجة القابلة للاخلاق متفق ہوتے ہیں۔ مثلاً میت کے لئے سنگین ہونا
الفاضلة کا کھزن لیتہم و اور اس کے ساتھ نرمی کا معاملہ کرنے کو محبوب
استحباب الرفق بہ لہجہ جاتا۔

اس کے بعد ارشادِ حق بنیاد ہے۔

ذالك العادات والعلوم احق یہ عادات و احساسات تمام چیزوں میں سب سے
الاشياء باعتبار۔ زیادہ قابلِ اعتبار ہوتے ہیں۔

عادات کی یہ ایک قسم بیان فرمانے کے بعد دوسری قسم کا تذکرہ کرتے ہیں۔

ثم بعد ہا عادات و عقائد پھر ان عادات کے بعد دوسری عادتیں اور عقائد
تختص بالمبعوث الیہم بھی ہوتے ہیں جو مبعوث الیہم کے ساتھ مخصوص
فیعتبرنک ایضاً لہ ہوتی ہیں ان کا بھی اعتبار کیا جاتا ہے۔

ایک اور مقام پر اور زیادہ وضاحت کے ساتھ فرماتے ہیں۔

لہ حجة انشد الباء العرج اص ۷۱۔

واذا كان كذلك وجب ان تكون مادة شريعته ما هو منزلة المذهب الطبيعي الاصل الا قاليم الصالحه عزيم وعجم ثم ما عند قوم من العلم والارفاقا ويراعى فيه ما لهما اكثر من غيرهم ثم يعمل الناس جميعا على اتباع تلك الشريعة

اور جب صورت یہ ہو تو اب ضروری ہے کہ ایسے نبی کی شریعت کی اساس وہ ہونی چاہئے جو تمام اقالم صالحہ کے لوگوں کے لئے بمنزلہ مذہب طبعی ہو پھر خود اس کی قوم کے پاس جو علم اور ارتقا قات ہوتے ہیں وہ بھی اس نبی کی شریعت کا اساس ہوتے ہیں اور اس میں نبی اپنی قوم کے احوال کی رعایت دوسروں کی بنسبت زیادہ کرتا ہے پھر تمام لوگوں کو اس شریعت کی پیروی کی دعوت دیتا ہے۔

اب آپ کہیں گے کہ حضرت شاہ صاحب قدس الشرحہ و نور الضحیٰ کے مذکورہ بالا بیان کے مطابق جب شریعت اسلام کا توام بین الاقوامی عادات کے ساتھ ساتھ خاص عرب کے عادات سے بھی تیار ہوا ہے تو جہاں تک پہلی عادات کا تعلق ہے اسلام کا عالمگیر ہونا مسلم لیکن دوسری نوع کے عادات کے پیش نظر جو احکام مشروع کئے گئے ہیں ان کو کس طرح تمام قوموں کے لئے لازم کیا جائے۔ تو لیجئے! حضرت شاہ صاحب نے خود ہی اس دغدغہ کو بھی دفع کر دیا ہے چنانچہ فرماتے ہیں۔

فلا احسن ولا اليسر من ان يعتبر في الشعائر والمحدود والارتقا قات عادة قوم المبعوث فيهم ولا يضيق كل التضييق على الاخرين بالدين ياتون بعد النبي عليه في الجملة

اس سے اچھی اور آسان کوئی اور بات نہیں ہوتی کہ شعائر اور حدود اور ارتقا قات میں یہ نبی اپنی قوم کی عادت کا ہی اعتبار کرے جس میں وہ مبعوث ہوا اور ان چیزوں میں دوسرے لوگ جو بعد میں آئیں اور جن پر یہ احکام فی الجملہ باقی رہیں گے ان پر زیادہ تنگی نہ کی جائے۔

ہر مسلمان جانتا ہے کہ حدود اور شعائر کا اسلام میں کیا مرتبہ ہے اور ان کو کیا اہمیت حاصل ہے لیکن اس کے باوجود حضرت شاہ صاحبؒ فرماتے ہیں کہ یہ احکام اولین کی طرح آخرین پر بھی فی الحجبہ قائم تو ضرور رہیں گے لیکن دوسرے لوگوں پر (جو خود اسی قوم کے ہوں یا کسی اور قوم کے) ان حدود و شعائر کے بارہ میں حد سے زیادہ تنگی نہ کی جائے۔

اس حقیقت کی توضیح کے لئے چند مثالیں پیش کرنا مناسب نہ ہوگا۔ یہ ظاہر ہے کہ قرآن مجید میں چوری کی سزا قطع یدر بیان کی گئی ہے ارشاد ہے۔

السارق والسارقة
فأقطعوا یدیہما
چور مرد اور چور عورت دونوں کے ہاتھ کاٹ دو۔

یہ حکم مطلق ہے کسی قید کے ساتھ مقید نہیں۔ پھر قطع ید کا جو حکم اس سے مستنبط ہو رہا ہے وہ عبارت النص سے مستنبط ہو رہا ہے جس میں کوئی اہام اور اغلاق، اجمال اور گنجلک نہیں ہے لیکن بالائہمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خاص حالات میں سارق پر حد سمرقہ فوراً جاری کرنے سے منع فرمایا ہے چنانچہ ابوداؤد کی روایت میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ میں قطع ید کرنے سے منع فرمایا ہے۔

مگر خیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو شارع تھے حضرت عمر فاروقؓ نے تو قحط سالی کے دنوں میں سمرقہ کی حد بالکل ہی ساقط کر دی تھی۔ ارشاد ہوا۔

لا تقطع الید فی عذق
ولا عامر سنتہ لہ
چور کا ہاتھ نہ کاٹا جائے۔

امام احمد بن حنبلؒ سے پوچھا گیا کہ کیا آپ بھی اس کے قائل ہیں؟ تو فرمایا: ہاں! جب کوئی شخص ضرورت سے مجبور ہو کر چوری کرے اور لوگ سختی اور بھوک سے دوچار ہوں تو چور کا ہاتھ نہ کاٹا جائے! لہ

اور سنئے! حضرت عمرؓ نے یہی نہیں کیا بلکہ ایک دفعہ تو سارق پر حدِ سمرقہ جاری کرنے کے بجائے چوری کے مال کی دگنی قیمت ادا کرنے کا آپ نے حکم دیا۔ اصل واقعہ یہ ہے کہ ایک مرتبہ حاطب بن ابی بلتہ کے غلاموں نے قبیلہ مزینہ کے ایک شخص کی اونٹنی چرائی۔ ان غلاموں کو حضرت عمرؓ کے پاس لایا گیا تو انھوں نے چوری کا اقرار کر لیا۔ امیر المومنین نے کثیر بن الصلت کو حکم دیا کہ جاوے ان غلاموں کے ہاتھ کاٹ ڈال۔ کثیر جب قطع ید کے ارادہ سے غلاموں کے قریب ہوا تو حضرت عمرؓ نے ان غلاموں کو واپس لوٹا دیا اور فرمایا: "بخدا! اگر مجھ کو یہ بات معلوم ہوتی کہ تم لوگ غلاموں کو بھوکا رکھتے ہو، یہاں تک کہ ان میں سے اگر کوئی غلام بھوک سے مجبور ہو کر کسی حرام چیز کو کھالے تو وہ اس کے لئے حلال ہو۔" تو البتہ میں ان غلاموں کے ہاتھ قطع کر دیتا مگر اب میں ایسا نہیں کرونگا اور اس چوری کی سزا میں اسے حاطب (جس کے غلاموں نے چوری کی تھی) اب میں تجھ سے ایک ایسا تانہ دلوں گا جو تجھ کو بڑا دکھ پہنچائے گا۔" اس تقریر کے بعد حضرت عمرؓ مزنی (جس کی اونٹنی چوری ہوئی تھی) کی طرف متوجہ ہوئے اور دریافت فرمایا کہ اونٹنی کی قیمت کا اندازہ کیا ہے؟ مزنی بولا: چار سو۔ اب امیر المومنین نے غلاموں کے آقا حاطب سے فرمایا: جا! مزنی کو آٹھ سو درہم ادا کر۔" لہ

حاضر قہ کی طرح قرآن مجید میں زنا کی جو حد (رحم) بیان کی گئی ہے وہ بھی اس معاملہ میں ایک نص قطعی ہے جس میں کوئی ابہام اور خفا نہیں ہے۔ لیکن اس کے باوجود حضرت عمرؓ کے پاس چند اشخاص ایک فریبہ اندام عورت کو پکڑ کر لائے جو گدھے پر سوار تھی اور روتی جاتی تھی، ان لوگوں نے شہادت دی کہ اس عورت سے زنا کا فعل صادر ہوا ہے۔ حضرت عمرؓ کے سوال پر عورت نے اقرار کر لیا کہ بیشک اس سے زنا کیا گیا ہے مگر اس طرح کہ وہ زانی کو پہچانتی ہی نہیں کہ وہ کون تھا۔ حضرت عمرؓ نے یہ سن کر عورت کو بری کر دیا اور فرمایا۔

لو قتلت هذه خشيت اگر میں اس عورت کو سنگسار کر دیتا تو مجھ کو اندیشہ تھا کہ

على الاخشين الناس ابو قیس اور احمد دونوں پہاڑوں میں آگ لگ جاتی۔

پھر آپ نے اسی پر اکتفا نہیں فرمایا بلکہ مختلف شہروں کے حاکموں اور امیروں کو ہدایت کر دی کہ

ان لا تقتل نفس دونہ میری اجازت کے بغیر کوئی شخص قتل نہ کیا جائے۔

اب ایک طرف حدود کی اہمیت پیش نظر رکھئے اور یہ دیکھئے کہ قرآن مجید میں ان کا بیان

کس قدر صاف و صریح ہے۔ اس باب میں نص قطعی ہے مطلق ہے، کسی قید سے مفید نہیں۔ جس کا

مطلب یہ ہے کہ جب کسی شخص پر لفظ سارق یا اغظانی کا اطلاق کیا جاسکے تو اس سے قطع نظر کہ

اس نے جرم سرقہ و زنا کا ارتکاب کن حالات میں کیا ہے۔ بہر حال اس پر سرقہ اور زنا کی حد جاری ہونی

چاہئے اور دوسری جانب حضرت عمرؓ کے اس اجتہاد اور حکم کو ملحوظ خاطر رکھئے۔ اس کے ساتھ ہی فقہاء

کا یہ کلیتہً کہ

المحدود تندسہ بالشبهات حدود و شبہات سے ساقط ہو جاتی ہیں۔

کو بھی فراموش نہ کیجئے تو آپ کو صاف معلوم ہوگا کہ حدود ائمہ کے نص قطعی اور ناقابل تغیر ہونیکے باوجود ان کے

اجراء و تنفیذ کے معاملہ میں ایک امیر المؤمنین کے اختیارات کس درجہ وسیع ہیں۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے

جس طرح ایک خاص مصلحت کے باعث ان حدود کا اجرا نہیں کیا۔ اسی طرح اگر کوئی اور امیر المؤمنین

اسی نوع کی یا اس سے بھی کسی اہم مصلحت کی بنا پر حد کو بالکل جاری نہ کرے یا اس کو موخر کر دے۔

یا اس کی جگہ کوئی اور تعزیر (سنگھامی اور وقتی طور پر) مقرر کرے تو اسلام کی شریعت کے رو سے ان

سب امور کا اس کو اختیار ہوگا۔

یاد ہوگا حضرت شاہ صاحبؒ نے حدود و شعائر کے بیان کے بعد فرمایا تھا کہ

”بعد میں آنے والے لوگوں ہمہنی اہلہ یہ حدود باقی تو رہیں گے لیکن اس معاملہ میں ان پر

زیادہ تنگی نہ کی جائے۔“ ۱۵

حضرت عمرؓ کے مذکورہ بالا احکام کی روشنی میں حضرت شاہ صاحبؒ کے اس ارشاد پر غور کیجئے تو صاف معلوم ہوگا کہ بعد میں آیو الے لوگوں پر حدود کے معاملہ میں زیادہ تنگی نہ کرنے کا کیا مطلب ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر ایک شخص اچھا خاصہ کھانا پیتا ہے، خوشحال ہے، تندرست اور توانا ہے اور پھر اس کے باوجود لوگوں کا معفوظ مال ان کے گھروں میں نقب لگا کر چراتا ہے، یا ایک شخص شادی شدہ ہے اس کی بیوی تندرست ہے اور اس کے باوصف وہ زنا کرتا ہے اور اس بے حیائی سے کرتا ہے کہ چار معتبر اور ثقہ آدمی یکساں الفاظ میں اس کبخت کے متعلق زنا کی شہادت ہم پہنچا دیتے ہیں تو بے شبہ یہ دونوں شخص انتہا درجہ کے خبیث الفطرت ہیں، ان کا وجود سوسائٹی کے لئے سخت ضرر سا ہے۔ اب ان کے آپ ہاتھ کاٹئے، سنگسار کیجئے، یا تلوار سے ان کا سر قلم کر دیجئے۔ بہر حال کوئی شریف انسان ان کے ساتھ ہمدردی نہ کرے گا اور اس وقت ان حدود اللہ کا نفاذ کسی غیر مسلم کے دل میں بھی اسلام سے توحش کا سبب نہ ہوگا۔ لیکن اگر صورتِ حال یہ نہیں ہے تو پھر امام کو غور کرنا چاہئے کہ جرم کا سبب کیا تھا؟ اس کی نوعیت کیا تھی؟ اس پر حدود جاری کرنے سے دوسرے لوگوں پر اسلامی قانون کے متعلق کیا تاثر پیدا ہو سکتا ہے؟ ان سب امور کو پیش نظر رکھ کر امام کو مجرم کے لئے کوئی سزا تجویز کرنی چاہئے۔ قرآن میں جو حدود اللہ کا بیان ہے تو حضرت عمرؓ کے حکم۔ اور حضرت شاہ صاحبؒ کے ارشاد کی روشنی میں اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ جب کسی شخص پر مطلقاً سارق یا زانی کا لفظ بولا جائے تو زمان و مکان کے احوال و مقتضیات کا جائزہ لئے بغیر اندھا دہند اس پر حدود زنا جاری کر دی جائے۔ پس جب حدود میں بھی ”لچک“ کا یہ عالم ہے تو دوسرے شعائرِ راکل و ضرب، لباس و تزین وغیرہ) اور ارتفاقات میں اس کا کیا حال ہوگا آپ خود اس کا اندازہ کر سکتے ہیں۔

سننِ عادیہ | یہی وجہ ہے کہ سنن میں ایک مستقل قسم سننِ عادیہ کی ہے یعنی وہ اعمال جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اور آپ کی دیکھا دیکھی بعض صحابہ نے محض عادت کے ہیں۔ یا حضرت شاہ صاحبؒ کے لفظوں میں عرب اور عرب میں بھی قریش ہونے کی بنا پر کئے ہیں وہ تمام امت کے لئے لازم

نہیں ہیں، حضرت شاہ صاحب دین کے احکام میں تحریف کے اسباب پر کلام کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

ومن اسباب التحریف التحمق
وحقیقۃ ان یامر الشایر ح
بامر ونہی عن شیء فیسمعہ
رجل من امتہ ویفہمہ حسبما
یلیق بذہنہ فیحدی الحکم الی
مایشاکل الشئی بحسب بعض
الوجہ اول بعض اجزاء العلة
اولی اجزاء الشئی ومظانہ و
دواعیہ وکلاما اشتہ علیہ للاہم
لتعارض الذی آیات التزم
الاشد ویجعلہ واجبا ویجمل کل
ما فعلہ النبی صلے اللہ علیہ وسلم
علی العبادۃ والحق اند فعل اشیاہ
علی العادۃ فیظن ان الامر النہی
شہلا ہذا الامر ویفہم بان
اللہ تعالیٰ امر بکذا ونہی عن کذا۔

تحریف کے اسباب میں سے ایک سبب تعق ہے
اس کی حقیقت یہ ہے کہ شایع کسی امر کا حکم
کرتا ہے یا کسی چیز سے وہ منع کرتا ہے تو ایک شخص
اس کو سن کر اپنے ذہن کے مطابق اس کا ایک
مفہوم متعین کر لیتا ہے اور اب وہ اس حکم کو اس
سے ملتی جلتی چیز کی طرف متعدی کر دیتا ہے۔ یہ
مشاکلت بعض وجوہ کی بنا پر ہوتی ہے بعض اجزاء
علت کی، یا اجزائی اور اس کے دواعی و مقنیات
کی بنا پر ہوتی ہے۔ اور جب اس شخص پر معاملہ
مشتبہ ہو جاتا ہے روایات کے تعارض کی وجہ سے
تو یہ سب سے زیادہ شدید اور سخت چیز کا التزام کر لیتا
ہے اور ہر وہ کام جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
کیا ہوس کو عبادت پر مجبور کرتا ہے حالانکہ حق یہ ہے
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد چیزیں بر سبیل
عادت کی ہیں یہ شخص گمان کرتا ہے کہ امر اور نہی
ان امور کو سبب مشتمل ہیں اور اب وہ اعلان کرتا ہے
کہ اللہ نے اس کا حکم کیا ہے اور اس سے روکا ہے۔

۱۰

قرآن کا اساس تشریح | اب ذرا اس پر غور فرمائیے کہ قرآن مجید کا اساس تشریح کیا ہے؟ یعنی
اس نے جو احکام شروع کئے ہیں تو ان کی بنیاد کیا ہے؟ تاریخ التشریح الاسلامی کے مصنف

محمد انحضری قرطراز علیہ السلام کی اس تشریح کی اساس میں چیزیں ہیں (۱) تنگی میں نہ ڈالنا (۲) تکلیف یعنی
فسخہ انص کا کم رکھنا۔ (۳) تدریجی طور پر احکام کا مشروع کرنا۔ پہلی چیز کا ثبوت یہ ہے کہ قرآن مجید
میں ہے۔

یرید اللہ ان یخفف عنکم
وخلق الانسان ضعیفاً
دوسری جگہ ارشادِ باری ہے۔
لا یكلف الله نفساً
الا وسعها۔
اللہ تعالیٰ ہر شخص کو اس کی وسعت کے مطابق
ہی تکلیف دیتا ہے۔

تقلیلِ فرائض کی دلیل یہ ہے کہ ارشادِ باری ہے۔

یا ایھا الذین امنوا لاتسألوا
لے ایمان لایں اولوان چیزوں کے متعلق سوال مت کرو
عن اشیاء ان تبدلکم تسؤکم
جو اگر ظاہر ہوں تو تم کو بُری معلوم ہوں

اس کی تائید ایک حدیث سے بھی ہوتی ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حج کی
نسبت ایک سوال کا جواب دینے کے بعد ارشاد فرماتے ہیں کہ جن چیزوں کو میں نے ذکر نہیں کیا
ہے تم بھی ان کی نسبت سوال مت کرو کیونکہ تم سے پہلے جو قومیں ہلاک ہوئی ہیں وہ کثرتِ سوال
اور اپنے پیغمبروں کے ساتھ اختلاف کی وجہ سے ہی ہوئی ہیں۔ ۱۱۱

حضرت شاہ صاحب نے بھی اس روایت کو نقل کیا ہے اور اس پر ایک اور روایت کا بھی
اضافہ کیا ہے وہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "مسلمانوں کے حق میں سب سے بڑا
مجرم مسلمان وہ شخص ہے جس کے سوال کی وجہ سے کوئی چیز حرام کی گئی ہو" ۱۱۲

اس فرمانِ نبوی کے مطابق بہت سی چیزیں ہیں جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
سکوت فرمایا ہے اور بعد میں علماء اسلام نے حسب موقع و مصلحت ان کے متعلق احکام وضع کئے

۱۱۱ تاریخ التشریح الاسلامی ص ۱۱۲۔ ۱۱۲ ایضاً ص ۱۱۲۔ ۱۱۳ حجۃ اللہ البالغہ ج ۱ ص ۷۲۔

اور قوسے دیئے ہیں۔ فقہ کی اصطلاح میں ان مسائل کو مصالح مرسلہ کہتے ہیں۔ امام مالک بن انسؒ اس کے لئے خاص طور پر مشہور ہیں۔

تشریح اور تنقید و تبلیغ | اس موقع پر یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ تشریح جو کچھ ہونی تھی وہ ہو چکی یعنی جو چیزیں حلال ہونی تھیں وہ حلال ہو گئیں اور جن کو حرام ہونا تھا وہ حرام کر دی گئیں۔ اب الیوم اکملت لکم دینکم کے اعلان اور شارع علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد کسی شخص کو حق نہیں ہے کہ وہ کسی حلال کو حرام یا حرام کو حلال کرے لیکن ہاں تبلیغ اور تنفیذ احکام کا معاملہ ہمیشہ مسلمانوں کے امیر و امام کے ہاتھ میں رہے گا۔ اب امیر و امام کے لئے موقع ہے کہ جس طرح تشریح احکام عرب قوم کے قومی رجحانات اور ان کے امیال و عواطف کو ملحوظ رکھ کر کی گئی ہے اسی طرح وہ ان احکام کی تبلیغ و تنفیذ بھی اس قوم کے عادات و خصائل کو پیش نظر رکھ کر کرے اور الاھم فاللہم کا اصول مرعی رکھے۔

اس سلسلہ میں اس واقعہ کا ذکر کر دینا کافی ہو گا کہ مکہ کی فتح کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیت اللہ میں تغیر و تبدیل کرنے اور اس کو وضع ابراہیمی کے مطابق ہی کر دینے کا ارادہ فرمایا لیکن چونکہ اہل قریش نئے نئے مسلمان ہوئے تھے، اندیشہ تھا کہ کہیں کوئی اور فتنہ نہ مٹا ہو جائے۔ اس لئے آپ نے باوجود چاہنے کے ایسا نہیں کیا۔

حافظ ابن قیم نے اپنے استاد شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہ کا ایک واقعہ لکھا ہے کہ تاتاریوں کے زمانہ میں ایک مرتبہ شیخ الاسلام اپنے چند ساتھیوں کے ساتھ ایسے لوگوں کے پاس سے گذرے جو شراب پی رہے تھے۔ شیخ الاسلام کے ساتھیوں میں سے بعضوں نے ان کو روکنا چاہا تو آپ نے فرمایا: ایسا مت کرو کیونکہ اللہ نے شراب کو اس لئے حرام کیا ہے کہ وہ اللہ کی بیلا اور نماز سے روکتی ہے لیکن ان ظالموں کو تو شراب لوگوں کو قتل کرنے، لوٹ مار کرنے اور عورتوں اور بچوں کو گرفتار کرنے سے غافل کر دیتی ہے اس لئے ان کو اسی حالت میں رہنے دو! ۱۷

۱۷ غالباً لوگ غیر مسلم ہیں گے۔ ۱۷ اعلام الموقعین ج ۳ ص ۳۰۳۔

سبحان اللہ! امام عالی مقام حافظ ابن تیمیہؒ نے کیا خوب بات کہی ہے کہ شراب جو ام الجناحت ہے اگر ایک ظالم و جابر شخص اس سے بدست ہو کر ظلم اور سفاکی سے تھوڑی دیک کے لئے غافل ہو جاتا ہے تو کس طرح مظلوم اور غریب انسانوں کے لئے وہی رحمت بن جاتی ہے۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ تشریح کی طرح احکام کی تبلیغ اور ان کی تنفیذ میں بھی کس طرح حکمتِ عملی کو کام میں لانا چاہئے۔ حافظ ابن قیمؒ نے تو اپنی مشہور کتاب اعلام میں ایک مستقل اور نہایت طویل باب ہی باندھا ہے جس کا عنوان ہے "تغییر القنوی واختلافها بحسب تغیر الازمنۃ والامکنۃ والاحوال والنیات والعوائد اور مندرجہ بالا واقعہ اسی باب میں نقل کیا ہے۔

خلاصہ بحث | اب اوراقِ گذشتہ میں آپ نے جو کچھ ملاحظہ فرمایا ہے اس سب کو ایک مرتبہ ذہن میں مستحضر رکھتے ہو تو حاصل یہ نکلیگا۔

(۱) شعائرِ حدود اور ارتقاات کی تشریح میں خاص طور پر عاداتِ عرب کا اور عوامین الاقوامی عادات کا لحاظ رکھا گیا ہے۔

(۲) جن چیزوں میں خاص عرب کی عادات اور ان کے ارتقاات کا لحاظ رکھا گیا ہے وہ اگرچہ لازم توفی الجملہ سب پر ہیں لیکن ان کے اجرا اور تنفیذ میں زیادہ تنگی نہ کی جائے اور امام کو اختیار ہے کہ زمان و مکان کے اقتضائے مطابق ان کی تنفیذ کرے۔

(۳) بہت سی سننِ سننِ عادیہ ہیں جو تمام امت پر لازم نہیں ہیں۔

(۴) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت سے امور سے سکوت فرمایا ہے اور علماء و فقہانے ان کیلئے حسب مصلحتِ شرعی احکام وضع کئے ہیں۔

(۵) جس قوم میں تبلیغ کی جائے اور جس پر احکام خداوندی نافذ کئے جائیں۔ تشریح کی طرح اس تبلیغ اور تنفیذ دونوں میں اس قوم کے قومی مزاج کی رعایت ہونی چاہئے تاکہ وہ احکام الہی سُنستے ہی متوحش نہ ہوں بلکہ رفتہ رفتہ وہ ان کو اپنائے رہیں یہاں تک کہ آخر اللہ کے رنگ میں بالکل ہی رنگے جائیں۔

۲۶) زمان و مکان اور احوال و عوائد کے اختلاف سے احکام اور فتاویٰ بھی متغیر ہو جاتے ہیں۔

ان نیعماتِ ستہ کے ساتھ یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ اسلام میں عبادات اور اس کے نظام اخلاق کے علاوہ نظام سلطنت اور نظام معاشرت میں کتنی لچک ہے اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ خلیفہ کے انتخاب اور سلطنت کی نوعیت کے لئے کوئی خاص اور مخصوص و متعین طریقہ نہیں ہے۔ خلیفہ اول حضرت ابو بکرؓ کو جو ہورنے منتخب کیا۔ خلیفہ ثانی حضرت عمرؓ کو خود خلیفہ اول نے تنہا چنا اور اپنا قائم مقام بنایا۔ اور خلیفہ دوم نے اپنی جانشینی کے لئے چھ بزرگوں کی ایک کمیٹی بنائی اور ان میں سے کسی ایک کو خلیفہ بنانے کی سفارش کی۔ پھر امیر معاویہؓ نے بزرگ شمشیر خلافت حاصل کی تو اُسے بھی تسلیم کر لیا گیا اور اس کے بعد ولی عہدی کی داغ بیل ڈالی گئی تو مسلمان اسے بھی برداشت کر گئے۔

یہی حال نظام معاشرت کا ہے۔ مسلمان عرب میں رہے تو عربی وضع قطع اور عربی لباس میں نظر آتے ہیں۔ پھر اس ملک سے قدم باہر نکالا اور ایرانیوں سے میل جول بڑھا تو اس شدت کے ساتھ ایرانی تہذیب و تمدن کو اپنایا کہ بغداد کے بہت سے محلات پر قصر نوشیرواں و کاخ مدائن کا دھوکا ہونے لگا۔ ماموں رشید کے محل میں بے تکلف نوروز منایا جاتا تھا اور خود بھی اس میں شریک ہوتا تھا۔ یہ اثر آج تک چلا آ رہا ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کے نام جہاں عبداللہ اور عبدالرحمان ہوتے ہیں۔ جمشید علی۔ فیروز بخت۔ فریدیوں جاہ اور گلداد و گلزار خاں وغیرہ بھی ہوتے ہیں۔ پس جس طرح ایک ایران کا مسلمان، مسلمان ہونے کے باوجود اپنی ملکی زبان (جو آتش پرستوں کی زبان ہے) میں بول سکتا ہے اپنا نام ایرانی ہی رکھ سکتا ہے۔ ایرانی طریق، بود و ماند، اور ایرانی معاشرت پر بشرطیکہ وہ اسلام کے کسی اخلاقی اصول سے متصادم نہ ہو قائم رہ سکتا ہے تو بے شبہ دوسرے ملکوں کے مسلمانوں کے لئے بھی یہ تمام گنجائشیں اور وسعتیں ہونی چاہئیں اور یہ ظاہر ہے کہ انہی وسعتوں اور گنجائشوں کے باعث ایک ملک کے مسلمان کی قومیت فنا نہیں ہوتی بلکہ قائم رہتی ہے مگر مذہب و شائستہ اور اسلامی اخلاق کے سانچے میں ڈھلکر مہارواستوار اور صالح ہو کر قائم رہتی ہے۔ جب اسلام نے عربوں کو مسلمان ہونے کے بعد عرب قومیت سے خارج نہیں کیا بلکہ ان کی قومیت کو

باقی رکھا چنانچہ حضرت شاہ صاحبؒ نے ایک جگہ صحابہ کرام کا جو وصف بیان کیا ہے تو لکھا ہے کہ ان میں حریتِ دینی کے ساتھ حریتِ انبیٰ بھی تھی۔ ایرانیوں کو مسلمان ہونے کے باوصف ایرانیت سے الگ نہیں کیا تو ہندوستان یا کسی اور ملک کے مسلمانوں کو مسلمان ہونے کے بعد کس طرح ان کی قومیت سے خارج کر سکتا ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو بتایا جائے کہ زمان و مکان کے اختلاف سے حدود میں عدم تضیق۔ سننِ عادیہ کا عدم لزوم مصلحِ مرسلہ کی فقہی اہمیت۔ یہ تمام چیزیں کیوں اور کس لئے ہیں؟

اب جبکہ نبوت ختم ہو چکی ہے اور کوئی نبی کسی نئی شریعت کو لیکر کسی ملک میں آنے والا نہیں ہے تو اس صورت میں اسلام تمام دنیا کا دین اور ایک عالمگیر مذہب اسی شکل میں ہو سکتا تھا کہ اس میں وہ تمام چیزیں ہوتیں جو آپؐ تعجیحاتِ ستہ میں ملاحظہ فرما چکے ہیں اور اس طرح اس میں اتنی لچک ہوتی کہ دنیا کی مختلف قومیں اپنی اپنی قومیتِ صالحہ پر قائم رہتے ہوئے اس کو اپنا سکیں۔ ہم نے موضوعِ بحث کا دوسرا رخ "کے زیرِ عنوان جو سوال قائم کیا تھا۔ اس تقریر سے خود بخود اس کا جواب بھی نکل آتا ہے اور یہ واضح ہو جاتا ہے کہ قومیتوں کی رعایت سے مذکورہ بالا امور میں گنجائش کا ہونا ہی درحقیقت اسلام کی عالمگیری کا راز ہے۔

اس طویل بحث کے بعد قومیت سے متعلق مولانا عبید اللہ سندھی کے ارشادات پڑھئے تو آپ کو ماننا ہو گا کہ مولانا نے صرف اتنی ہی اور اسی قدر بات کہی ہے جو ہم اور پر لکھ آئے ہیں۔ اس سے بخاور کر کے انھوں نے یہ ہرگز نہیں کہا کہ کسی قوم کی رعایت سے اسلام کی حلال کی ہوئی چیز حرام یا حرام کی ہوئی شے حلال ہو سکتی ہے چنانچہ سب سے پہلے تو وہ قومیت کی تقسیم کرتے ہیں۔ صالحاً اور غیر صالحہ۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔

اسلام قومیتوں کا انکار نہیں کرتا وہ قوموں کے مستقل وجود کو تسلیم کرتا ہے اس میں وہ

صالح اور غیر صالح قومیت کا امتیاز کرتا ہے۔ (ص ۱۹۶)

سہ حجۃ اللہ بالقریح ص ۹۴۔ باب الحاجۃ الی دینی شیخ الادیان۔

پھر جیسا کہ ہم نے شروع میں ہی لکھا ہے اس کی بھی تصریح کر دیتے ہیں کہ قومیت سے مراد نیشنلزم نہیں ہے جس سے عصبیت پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

”وہ قومیت جو بین الاقوامیت کے منافی ہو وہ اس کے (اسلام کے) نزدیک بیشک مذموم ہے“ (ص ۱۹۶)

بلکہ قومیت سے مراد یہ ہے کہ جس طرح اسلام قبول کرنے کے بعد ایک عرب عرب ہی رہتا ہے۔ اور اسلام اس پر نیکہ نہیں کرتا۔ ٹھیک اسی طرح ایک ترکی۔ ایک ایرانی۔ ایک افغانی۔ ایک افریقی۔ ایک یورپین اور ایک ہندوستانی مسلمان ہونے کے بعد بھی ترکی ایرانی افغانی افریقی یورپین اور ہندوستانی ہی رہتا ہے۔ کوئی دوسری چیز نہیں بن جاتا۔ اسلام اس قومیت کو تسلیم کرتا ہے اور اس قومیت کے جو جزائے صالحہ ہیں ان کی تہذیب کرتا ہے۔ مولانا لکھتے ہیں۔

”لیکن یہ کہ قوم کا وجود جی سرے سے نہ رہے یہ ناممکن ہے“ (ص ۱۹۶)

اب یہ بھی سن لیجئے کہ قومیت کی رعایت سے مولانا کے نزدیک اسلام اپنے اندر کتنی لچک رکھتا ہے۔ مولانا فرماتے ہیں:-

”انسان کی جبلی استعداد اس کے خاص ماحول سے ہی بنتی ہے۔ مثلاً ہندوستان میں

فطرۃ ذبح حیوانات پسندیدہ نہیں۔ اس لئے اگر کوئی ہندوستانی ذبح حیوانات سے

بچے تو اس کا یہ فعل خلافت نبوت نہ ہوگا“ (ص ۲۵۵)

فرمائیے! اس میں مولانا نے کونسی بیجا بات کہی ہے۔ کیا اسلام اس کا مطالبہ کرتا ہے کہ آج اگر کوئی ہندو مسلمان ہو جائے تو کلمہ پڑھوانے کے بعد پہلا کام یہ کیا جائے کہ گائے کے گوشت کی ایک بڑی بوٹی اس کے منہ میں ٹھونس دی جائے۔ حاشا وکھلا۔ غور کیجئے ہندو مذہب چونکہ تنگ اور صرف ہندوستان کے لئے تھا اس لئے اس نے دوسری قوموں کے عادات کا لحاظ کئے بغیر صرف اپنے ملکی عادات کے پیش نظر گوشت کو قطعاً حرام قرار دیدیا۔ لیکن اسلام عالمگیر مذہب ہے۔ ہر قوم کی اس میں رعایت ملحوظ رکھی گئی ہے اس لئے اس نے ایک طرف

گوشت کو حلال قرار دیا اور دوسری جانب اس کے نہ کھانے کو معصیت نہیں کہا اور آج کل کے مسلمانوں کی تغلیط کے لئے جو گوشت خوری اور ذبحِ حیوانات کو ہی عینِ اسلام سمجھتے ہیں اور جن کے مسلمان ہونے کی آج کل ہی ایک نشانی رہ گئی ہے یہ بھی اعلان کر دیا۔

لن ینال الله بحومها ولا
 انذکوہرگز ہرگز نہ ان قربانیوں کا گوشت پہننا ہے
 دماءُها ولكن ینال التقوی
 اور نہ ان کا خون۔ اس کو تو صرف تہاری پرہیزگاری
 منکم۔
 پہننی ہے۔

افسوس ہے کہ فاضلِ ناقد نے اس موقع پر بھی تبصرہ نکالنا نہ دیا نہ اس کا کوئی اچھا ثبوت نہیں دیا۔ اور آپ مولانا کا فقرہ پڑھ آئے ہیں جس کے الفاظ صرف یہ ہیں "اگر کوئی ہندوستانی ذبحِ حیوانات سے بچے" لیکن لائقِ ناقد معارف میں اس فقرہ کو نقل کرنے کے بعد اپنی طرف سے یہ فقرہ اضافہ کرتے ہیں "یعنی اپنے اور حیوانات کا گوشت حرام کر لے" اور پھر تم یہ ہے کہ اس فقرہ کو مولانا کی عبارت کے ساتھ ضم کر دیتے ہیں۔ اب کوئی بتائے کہ "ذبحِ حیوانات سے بچنے" کے معنی "اپنے اور حیوانات کا گوشت حرام کر لینا" کس زبان اور کس قاعدہ کی رو سے درست ہیں ہکتے مسلمان میں جنہوں نے طبیعت کی کمزوری کے باعث عمر بھر میں کبھی اپنے ہاتھ سے قربانی یا ایک مرغی بھی ذبح نہ کی ہوگی جس کی وجہ سے ایک عربی شاعر انہیں خطاب کر کے کہہ سکتا ہے۔

کانت ربک لہم مخلوق کحشیتہم

سواھم من جمیع الناس انسانا

لیکن کیا اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ لوگ گوشت بھی نہیں کھاتے یا اس کو انہوں نے

اپنے لئے حرام کر لیا ہے۔ فشتانِ ما بیہما

ہاں بیشک مولانا فرماتے ہیں۔

"اطعمہ کی تحلیل اور تحریم بیشیز فومی پسندیدگی یا مزاج کے مطابق ہوتی ہے" ۲۵۷

حضرت شاہ صاحبؒ کے مذکورہ بالا بیانات سے اس کی تائید بھی ہوتی ہے۔ لیکن مولانا کے اس

ارشاد کا مطلب یہ ہرگز نہیں ہے کہ اب یہاں ہندوستان میں ہندوؤں کی خاطر زمرہ نو تحلیل و تحریم کا فیصلہ کیا جائے کیونکہ اسلامی احکام میں بذاتِ خود اتنی لچک ہے کہ اس کی قطعاً کوئی ضرورت ہی نہیں۔ محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی امت بنو اسرائیل جیسی تنگ نظر نہ تھی جس کی وجہ سے تحلیل میں تنگی برتی جاتی۔ چنانچہ قرآن نے کہا

کل الطعام کان حلالاً تام کھانے بنو اسرائیل کے لئے حلال تھے سوائے
لبنی اسرائیل الا ما حرم ان کھانوں کے جن کو خود بنی اسرائیل نے اپنے
اسرائیل علیٰ نفسہ اور حرام کر لیا تھا۔

یہاں جب امت محمدیہ نے اپنے اوپر کوئی چیز حرام نہیں کی تو ان پر کیوں سختی کی جاتی۔ یہاں یہ نکتہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ حضرت یعقوبؑ اور ان کی اولاد نے اونٹ کا گوشت اور دودھ اپنے اوپر حرام کر لیا تو خدا نے بھی اسے حرام کر دیا۔ لیکن اس کے برخلاف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسے جلیل القدر پیغمبر نے ایک مرتبہ شہدہ کھانے کی قسم کھالی، تو خدا نے اس کو حرام نہیں کیا بلکہ خود حضور کو خطاب کر کے فرمایا

یا ایھا النبی لم تحرم لے نبی آپ اس چیز کو کیوں حرام کہتے ہیں جس کو
ما أحل اللہ لک خدا نے آپ کے لئے حلال کیا ہے۔

پھر اتنا ہی نہیں بلکہ آپ سے قسم توڑوائی جاتی ہے اور شہید کھلایا جاتا ہے۔ غور کیجئے! ان دونوں واقعات میں یہ فرق کیوں ہے؟ محض اس وجہ سے کہ بنو اسرائیل کا مذہب صرف ان کے لئے تھا اور اس کے برخلاف اسلام تمام عالم کا مذہب تھا اس میں قدرتی طور پر یہ وسعت اور گنجائش ہونی چاہئے تھی۔

قرآن میں لے دیکے کل دوہی چیزیں تو حرام ہیں اور وہ دونوں جن اتفاق سے حریف کر

لے ان کے علاوہ قرآن میں جن محرمات کا ذکر ہے وہ یا تو مردار جانور ہے یا وہ زندہ جانور ہے جو غیر طبعی طریقہ پر ماہی یا مارا گیا ہو مثلاً مرقوۃ بظہم اور متردہ۔ بہر حال ان چیزوں میں حرمت نفس شے کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ (باقی حاشیہ صفحہ ۳۱ پر ملتا ہے)

شروع ہوتی ہیں یعنی خمر اور خنزیر۔ ان میں سے موخر الذکر کی نجاست اور خبثت اس درجہ ظاہر ہو باہر ہے کہ بے شمار انسان جو شراب پیتے ہیں وہ بھی اس ملعون کے پاس پھٹکتے تک نہیں پھر اسلام جب ہر طیب سے طیب اور عمدہ سے عمدہ گوشت کی اجازت دیتا ہے تو اب کچھ خنزیر پر اصرار کرنا مسوخِ العفرت ہونے کی دلیل نہیں تو اور کیسے۔

رہا خمر کا معاملہ! تو اسلام نے اس کا بدلہ نبیؐ تجویز کیا ہے۔ چنانچہ ایک مرتبہ ایک شخص نے حضرت عمرؓ کے مشکیزہ سے کچھ پنی لیا اور اس کو نشہ ہو گیا تو حضرت عمرؓ اس کو مارنے لگے اب یہ شخص بولا کہ حضرت میں نے آپ کے مشکیزہ سے ہی تو پیا ہے؟ حضرت عمرؓ نے فرمایا: میں پینے کی وجہ سے نہیں۔ بلکہ نشہ کی وجہ سے مارتا ہوں۔ سبحان اللہ! حضرت عمرؓ نے کیا ملیغ بات ارشاد فرمائی ہے مقصد یہ ہے کہ مشروب ممنوع نہ تھا لیکن جب پینے والے میں ہی جریعتیے مردِ فگن ہونے کی تاب نہ ہو تو پھر وہ اسے پئے ہی کیوں؟ یعنی اگر شراب دشمن ہوش و حواس ہے تو کون عقلمند اسے گوارا کرے گا کہ وہ چند گمونٹ پی کر اپنے ہوش و حواس کھودے؟ گویا اس طرح حضرت عمرؓ نے شراب کی حرمت کی وجہ تو میان فرمائی ہی تھی ساتھ ساتھ یہ بھی بتلائے کہ نبیذ حلال تو ہے مگر اس کے لئے جو عمرؓ (رضی اللہ عنہ) جیسا ظرفِ وسیع بھی رکھتا ہو۔

پس مولانا نے تحلیل و تحریمِ اطعمہ کے سلسلہ میں جو کچھ فرمایا ہے اس کے کسی فقرہ یا کسی لفظ کی زدا اسلام پر نہیں پڑتی۔ البتہ مولانا ہندوؤں پر اعتراض کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

ہندوستان میں قدیم الایام سے گائے کا گوشت نہیں کھایا جاتا۔ اس کو ہم کہیں گے کہ گائے کا گوشت ہندو قوم کے مزاج میں مکروہ ہے۔ لیکن زیادتی یہ ہے کہ ہندوؤں نے گائے کے گوشت کو کل انسانیت کے لئے حرام سمجھ لیا۔ (ص ۲۵۷)

(بقرہ ص ۲۰)

ایک خارجی سبب کے باعث ہے یا ان کے علاوہ احادیث صحیحیہ روسے جو بعض جانور مثلاً دونرے وغیرہ حرام ہیں وہ بذاتِ خود اتنی مکروہ اور صحت کے لئے اس درجہ مضر چیزیں ہیں کہ کوئی ہنڈ اور خمیرہ انسان ان کو کھانا پسند نہیں کر سکتا اور نہ وہ کسی تمدنِ قوم میں کھائی جاتی ہیں۔

لیکن افسوس کہ اس کے باوجود گوشت سے متعلق مولانا کا مذکورہ بالا فقرہ نقل کرنے کے بعد ہمارے لائق ناقد مولانا سندھی کی نسبت ان الفاظ میں اظہارِ خیال کرتے ہیں۔

”یہ سب اسی جذبہ وطن پرستی کے مظاہر ہیں جو مولانا کی رگ و پے میں سرایت کے ہوئے ہیں۔“ (معارف ص ۱۷۷)

اب کوئی انصاف کرے کہ یہ ”جذبہ وطن پرستی“ کا نتیجہ ہے یا اس جذبہ کا کہ مولانا اسلام کو ہر قوم کے لئے قابلِ قبول مانتے ہیں اور اسلام سے لوگوں کی وحشت کم کرنی چاہتے ہیں

کوئی بتلاؤ کہ ہم بتلائیں کیا؟
خرد کا نام جنوں رکھ دیا جنوں کا خسرد
جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے
(باقی آئندہ)

تصحیح

افسوس ہے برہان کی اشاعتِ گذشتہ میں صفحہ ۲۰۲ طرہ میں عربی کے مصرعہ میں لفظ ”من“ رہ گیا ہے۔ ازراہِ کرم مصرعہ کو یوں پڑھے۔

”بعوا الموالی واستعیو من العرب“

— — — — —